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ба за основ них по да та ка о свим ак тив-
ним му шким и жен ским пра во слав ним 
ма на сти ри ма (ко јих у САД има укуп но 
осам де сет и је дан), раз вр ста ним по др-
жа ва ма. Од го ва ра ју ћа ма па при ка зу је 
њи хо ву рас про стра ње ност по зе мљи.

У че твр том по гла вљу (Пра во слав не 
Цр кве пре ма По пи су САД из 2010. го ди
не) су ми ра ни су по да ци по пи са ста нов-
ни штва Сје ди ње них Др жа ва из прет ход-
не го ди не – ве о ма пре глед но сло же ни у 
ма па ма и та бе ла ма – раз вр ста ни пре ма 
Цр ква ма, др жа ва ма и окру зи ма. Пре ма 
тим по да ци ма, Срп ска Пра во слав на Цр-

ква у САД има 123 па ро хи је, 12 ма на сти-
ра, 68.760 ве ру ју ћих – од ко јих 15.331, 
од но сно 22,3%, ак тив но уче ству је у цр-
кве ном жи во ту... У до дат ку књи ге аутор 
упу ћу је на из во ре ко ри сне за бу ду ћа ис-
тра жи ва ња о пра во слав ном хри шћан-
ству у Сје ди ње ним Др жа ва ма.

Би ло би ле по ви де ти и на сли чан 
на чин у књи гу са бра не по дат ке о пра-
во сла вљу у дру гим зе мља ма, по себ но 
европ ским, на ро чи то у они ма ко је су 
тра ди ци о нал но пра во слав не...

Срећко Пе тро вић

Пред на ма се на ла зи књи га оца Ге-
ор ги ја Ба си у ди са о ли тур гиј ском бо го-
сло вљу Алек сан дра Шме ма на у из да њу 
Епар хи је гор њо-кар ло вач ке. Она на пр-
вом ме сту све до чи о сна зи и аутен тич-
но сти ми сли А. Шме ма на, ко га аутор 
свр ста ва у ред учи те ља Цр кве у 20. ве ку. 
По ред то га, она нам го во ри о при јем чи-
во сти Шме ма но ве ми сли, о ње ној при-
хва ће но сти у пра во слав ном све ту, али и 
ши ре. О. Ге ор ги је на во ди Шме ма но ва 
де ла као она ко ја су у ње му рас плам-
са ла љу бав пре ма бо го слу же њу Цр кве, 
Ли тур ги ји и то ме да нас ли тур гиј ско 
ис ку ство во ди пу но ћи и ле по ти жи вље-
ња у Хри сту. Аутор на гла ша ва да је кроз 
де ла о. Алек сан дра Шме ма на уви део 
ко ли ко ли тур ги ка као те о ло шка ди сци-

пли на пред ста вља основ за це ло куп но 
бо го сло вље Цр кве (стр. 8).

Пи шу ћи о ли тур гиј ском бо го сло-
вљу о. Алек сан дра Шме ма на, Ге ор ги је 
Ба си у дис узи ма на пр вом ме сту лич ност 
А. Шме ма на, усло ве у ко ји ма се он као 
бо го слов фор ми рао и ко су му би ли учи-
те љи. Та ко ђе се на гла ша ва и исто риј ски 
оквир у ко ме је жи вео као и пре глед бо-
го слов ских стру ја ња ко ја су из не дри ла 
Шме ма но во бо го сло вље. Ту се нај пре 
по ми ње ли тур гиј ски и па три стич ки пре-
по род у Ру си ји 19. и 20. ве ка и ње го ви 
но си о ци ме ђу ко ји ма Фи ла рет Гу ми лев-
ски, Алек сан дра Ка тан ски, Пор фи ри је 
Ус пен ски, Св. Се ра фим Са ров ски, Св. 
Те о фан За твор ник и Св. Јо ван Крон-
штат ски. Као ди рект не учи те ље и лич но-
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сти ко је су сна жно ути ца ле на Шме ма-
на, Ба си у дис на гла ша ва ру ске бо го сло ве 
и ин те лек ту ал це ко ји су, под на је здом 
бољ ше ви зма, на шли уто чи ште у Па ри зу, 
а ме ђу ко ји ма су: Н. Афа на сјев, С. Без о-
бра зов, Г. Фло ров ски, К. Керн итд.

На кон уво да у ко ме Ба си у дис го-
во ри о ути ца ји ма ко ји су фор ми ра ли 
Шме ма но ву ми сао, у дру гом де лу књи-
ге нам из ла же, кроз на во ђе ње Шме ма-
но вих де ла, ста ње пра во слав ног бо го-
сло вља, на ро чи то ли тур гич ког, ко је је 
би ло пред мет Шме ма но ве кри ти ке ко-
јом се по ка зу је „свест на ра ста ју ће кри-
зе“ и по че так про це са про ме не бо го-
слов ске ми сли код пра во слав них, али 
и уоп ште. Аутор нас во ди кроз Шме-
ма но ве ре чи до ди јаг но зе пра во слав-
ног бо го сло вља ко ја се огле да у јед ној 
одво је но сти фор ме и са др жа ја бо го-
слу же ња, ко је ви ше ли чи на ју деј ско-
фа ри сеј ско не го на „ме сто опри сут ње-
ња на до ла зе ћег све та Цар ства“ (стр. 
103). Бо го слу же ње је по ста ло не ја сно 
и оп те ре ћу ју ће док је, по Ба си у ди су, 
Шме ман ве ћи ну сво јих тек сто ва на пи-
сао ци ља ју ћи у раз ја шње ње сми сла и 
ди мен зи је бо го слу же ња. Та кри за у бо-
го слу же њу се од ра жа ва на бо го сло вље, 
екли си о ло ги ју, што аутор и по ку ша ва 
да нам об ја сни кроз Шме ма но ве ре чи.

У тре ћем де лу о. Ге ор ги је Ба си-
у дис по ла зи од оп штих ли тур гич ких 
про бле ма ко ји ма се ба вио Шме ман, 
за вр ша ва ју ћи ово по гла вље прак тич-
ним про бле ми ма. На пр вом ме сту то је 
пи та ње ли тур гиј ског бо го сло вља, ње го-
ве ме то до ло ги је и струк ту ре бо го слу-
же ња ко јом Шме ман же ли да на гла си 
да нас оно во ди ка древ ној хри шћан-
ској мак си ми lex oran di est lex cre den di. 
У све тлу ових оп штих Шме ма но вих 
ста во ва о ли тур гиј ском бо го сло вљу и 
бо го сло вљу уоп ште, аутор нас упу ћу је 
ка прак тич ној при ме ни ли тур гиј ског 

бо го сло вља са ко јом се, кроз цр кве ни 
жи вот у Аме ри ци и ин си сти ра ње на ре-
фор ми, су сре ће о. Алек сан дар. Раз лог 
за то је по нај ви ше жи вот пра во слав них 
у Аме ри ци као про сто ру ко ји је стран 
пра во слав ним на ро ди ма у кул ту ро ло-
шком и ре ли гиј ском сми слу. Та ко се 
ов де мо гу на гла си ти сле де ћи на сло ви: 
Ли тур гич ко бо го сло вље као ме тод из у
ча ва ња ли тур гиј ског пре да ња, Бо го сло
вље бо го слу же ња и ли тур гич ко бо го сло
вље, Ли тур гич ка кри ти ка бо го сло вља и 
бо го слов ска кри ти ка ли тур ги је... 

У че твр том де лу књи ге, Ба си у-
дис из но си срж Шме ма но вог ли тур-
гиј ског бо го сло вља ко је је „је згро но ве 
бо го слов ске па ра диг ме“. Кроз ово по-
гла вље, аутор нас упо зна је са Шме-
ма но вом док тор ском ди сер та ци јом и 
ње ном ме то до ло ги јом. Цео рад вр ху-
ни у „ви зан тиј ској син те зи“ и ње ном 
ту ма че њу. Ба си у дис та ко ђе на гла ша-
ва да је овај Шме ма нов рад „је ди ни 
чи сто на уч ни рад на по љу ли тур ги ке“ 
(стр. 239). По след ња два на сло ва овог 
по гла вља ти чу се кри ти ке Шме ма но ве 
ми сли ко ја пред ста вља, с јед не стра не, 
на уч но-кри тич ки од го вор са вре ме ни ка 
Алек сан дра Шме ма на и но ви јих ис тра-
жи ва ча, а са дру ге, ре ак ци је кон зер ва-
тив них ру ских кру го ва у Аме ри ци.

На ред на два по гла вља нам из ла-
жу Шме ма но во бо го сло вље и ту ма че ње 
Све тих Тај ни и Ли тур ги је као сре ди-
шне и об је ди њу ју ће тач ке свих аспе ка-
та струк ту ре бо го слу же ња; док нам у 
сед мом и осмом по гла вљу о. Ге ор ги је 
Ба си у дис го во ри о ути ца ју Шме ма но-
вих де ла не са мо на пра во слав не, већ и 
на ри мо ка то лич ке и про те стант ске ли-
тур ги ча ре. Аутор у окви ру ово га пра ви 
осврт на са др жај не ких сту ди ја ко је су 
се ба ви ле Шме ма ном и ње го вим ра дом.

На кон цу, аутор сме шта о. Алек-
сан дра Шме ма на у је дан ши ри кон-
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текст, и при бра ја га бо го сло ви ма као 
што су Ј. Зи зју лас и Н. Ма цу кас. Та ко ђе 
ис ти че зна чај ли тур гиј ског и ев ха ри-
стиј ског схва та ња све та ко је је до не ло 
ве ли ко осве же ње пра во слав ном бо го-
сло вљу 20. ве ка и ње гов до при нос ли-
тур гич ком али и бо го сло вљу уоп ште.

На по слет ку, ва ља ис та ћи да књи-
га Ге ор ги ја Ба си у ди са не пред ста вља  
са мо про у ча ва ње Шме ма но вог ли тур-
гиј ског бо го сло вља. На и ме, Ба си у дис 
Шме ма на и ње го ву ми сао ис ти че као 
ко рен бо го слов ског пре по ро да на ро-
чи то од по ло ви не 20. ве ка као и из во ре 
тог пре по ро да. Дра го це ност ове књи-
ге је у то ме што нам све до чи о зна ча-
ју тог пре по ро да и ути ца ју ко ји вр ши 

на пра во слав не бо го сло ве. Ак те ри тог 
пре по ро да, ме ђу ко ји ма је не сум њи во 
Шме ман, већ се ту ма че, њи хо ва ми сао 
се ис пи ту је, про у ча ва, би ва основ и мо-
тив за но ва бо го слов ска ис тра жи ва ња. 
Она је све до чан ство да се пра во слав но 
бо го сло вље раз ви ја, да не сто ји у ме сту, 
да га сме ло и са ен ту зи ја змом пре у зи ма 
но ва ге не ра ци ја бо го сло ва ши ром све-
та. Због то га, сви ма ко ји се ин те ре су ју 
за бо го сло вље Цр кве и ње но бо го слу же-
ње, пре по ру чу је мо ову књи гу о. Ге ор ги-
ја Ба си у ди са као је дан до бар, ко ри стан 
и за ни мљив осврт на Шме ма нов до при-
нос ли тур гиј ском бо го сло вљу.

Владимир Пе кић

Реч је о ва жном де лу о окол но-
сти ма у ко ји ма је на стао Пра во слав-
ни бо го слов ски фа кул тет и о по ло жа ју 
те о ло шких сту ди ја на Уни вер зи те ту у 
Ср би ји с кра ја XIX до три де се тих го-
ди на XX ве ка.

У овом вр ло ле по гра фич ки опре-
мље ном из да њу Ин сти ту та за те о ло-
шка ис тра жи ва ња мо гу се раз ли ко ва ти 
три це ли не. Пр ва je син те тич ки фи ло-
соф ско-бо го слов ски-исто риј ски увод 
проф. др Бо го љу ба Ши ја ко ви ћа, ко ји 
се ба ви пој мом „обра зо ва ња и иде ја 

уни вер зи те та“ и ме стом „те о ло ги је у 
ком плек су зна ња и Бо го слов ског фа-
кул те та у кон тек сту уни вер зи те та“. 
Дру гу це ли ну пред ста вља исто ри о-
граф ска син те за др Алек сан дра Ра-
ко ви ћа „Ви со ко обра зо ва ње Срп ске 
пра во слав не цр кве 1899-1936: пу те ви 
и рас кр шћа“ о по ли тич ко-кул тур ним 
окол но сти ма у ко ји ма се оно об ли ко-
ва ло, док је тре ћа са чи ње на од до ку-
мен та ци је, по из бо ру овог ауто ра, ко ја 
пра ти основ ни текст и ти ме зна чај но 
обо га ћу је мо но гра фи ју.
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